

《凝心聚力系桑榆 银发工作谱新篇》系列二

喜看家乡新变化 艺术舞台绽风采
文化养老托起老干部精神家园

本报记者 杜雅楠

通讯员 郝满仓

在老年大学免费上课、参与录制《冀忆·永恒》纪录片、在“银龄之声”艺术节舞台上绽放风采……今年以来，石家庄老干部系统为了满足老干部们的精神文化生活需求，一直致力于建设老有所为的阵地、老有所学的课堂以及老有所乐的舞台。如今，石家庄老干部们的晚年生活更加丰富多彩。

录制视频 喜看家乡新变化

今年60岁的马保英是石家庄装备制造产业园原城乡统筹处的一位退休干部。今年6月，马保英接到了录制《冀忆·永恒》之栾城篇《抢占装备制造业高地》纪录片的任务。

接到任务后，马保英跟随摄制组先后参观了河北电机、河北灵达等工业园区。上世纪90年代，马保英来到栾城县窰妮工业区工作。在他的印象中，窰妮工业区都是水泥厂、化肥厂等，工人们不仅工作环境差，收入也偏低。“当时厂子里粉尘污染严重，工人们在厂里干活都得拿块布蒙着头，再

戴上口罩。”马保英说，随着时代的发展，栾城县通过招商引来了一个又一个先进的装备制造企业落户。这些企业不仅带动了栾城经济的发展，也让工人们的工作环境和收入有了明显提升。望着园区内一台台先进的设备和一位位精神饱满的工人，马保英感慨地说：“很感谢组织给了我这次参与录制《冀忆·永恒》纪录片的机会，看到家乡的装备制造发展得越来越好，我心里特别自豪。”

《冀忆·永恒》之栾城篇《抢占装备制造业高地》纪录片播出后，马保英还将纪录片分享给了老朋友们，他想让更多人了解到栾城装备制造业这些年的新变化。

老有所学 丰富课程乐晚年

2023年，为了满足广大老干部们的精神文化需求，行唐县委老干部局一直致力于加强老干部们学习活动阵地的建设。行唐县老年大学共开设舞蹈、器乐、京剧班等10项专业课程，今年7月，又增加开设了钢琴班。如今，行唐县老

年大学的学员人数达到了560人，位居石家庄市各县（市、区）老年大学的前列。

“在家门口的老年大学，既能免费学钢琴还能传承行唐剪纸，我的晚年生活特别充实。”今年70岁的张瑞玲是行唐县独羊岗乡政府的一位退休干部，她是石家庄市非遗项目行唐剪纸技艺代表性传承人。这些年，为了将这项非遗技艺传承下去，她一直在行唐老年大学义务教剪纸。得知老年大学开设了钢琴班后，热爱音乐的张瑞玲立刻报了名。从那以后，张瑞玲几乎每天都“泡”在了老年大学。除了教剪纸外，她每周五还会去钢琴班上课。如今，张瑞玲已经掌握了《东方红》《北京的金山上》等曲子。“家门口的老年大学不仅圆了我的音乐梦，也让我有了传承非遗剪纸的阵地。”

文娱活动 晚霞生辉绽风采

2023年，市群艺馆组织离退休人员在第四届“银龄之声”艺术节上表演了井陘拉花，这也是市群艺馆的老干部

们第一次登上“银龄之声”艺术节的舞台。

今年62岁的李淑荣是石家庄市群艺馆的一位退休干部，也是国家级“非遗”——“井陘拉花”省级代表性传承人。这些年来，她一直致力于传承井陘拉花这一民间舞蹈。2009年，李淑荣和其他几位热爱拉花的同事、朋友组建了石家庄淑荣拉花艺术团。

今年4月，李淑荣在得知要参加“银龄之声”艺术节的消息后，便和队员们在西青公园紧锣密鼓地排练起来。“前行步”是拉花中较难的动作之一，腿脚需要配合好才能扭出“那个味儿”。为了让队员们尽快学会这个动作，李淑荣经常利用晚上时间带着队员们加班加点练习。最终，李淑荣带领12位队员表演的井陘拉花《腊梅花开》，获得了优秀表演奖。“别看我这些年，大小活动参加了不少，但参加‘银龄之声’这样都是老年团体的高水平艺术节还是头一次。”李淑荣说，在这场活动中她不仅收获了快乐，还认识了不少多才多艺的同龄人。

关心下一代

行唐县
德法相融润童心

近日，行唐县关工委联合行唐县人民法院走进龙州中学开展了国家宪法日系列教育活动。

行唐县人民法院的赵法官，为全体学生作了一场生动而深刻的报告。在报告中，赵法官从国家宪法的高度，依据具体法律条文，明确指出“宪法是国家的根本大法”，大家必须严格遵守宪法与法律，也要学会用法律手段保护自己。

此次宪法宣教活动，丰富了师生的法律知识，提高了同学们学法、知法、守法、护法的意识，营造了良好的校园法治宣传氛围。（行唐县委老干部局）

精准服务

市监管局
慰问生病老同志

12月21日，市监管局老干部科工作人员一行5人到问道康养社区，看望生病的老同志，送去了组织的关心和慰问。

在问道康养社区，工作人员问候老同志及其家属，了解老同志的身体健康状况、养老院护理情况。最后，还细心叮嘱老同志家属，如果有困难一定要及时向组织反映。

老同志的家属表示，虽然天气寒冷，但组织的这份关怀与惦念让老同志觉得心里很温暖。（市市场监督管理局老干部科）

才艺大赛再创佳绩

日前，在河北省第八届春晚海选暨第十届中老年才艺大赛中，市中医院“中医药文化艺术合唱团”以优异成绩荣获本届大赛全省总决赛银奖。这也是合唱团第四次参加此项大赛，之前先后获得两次银奖和一次铜奖。

“中医药文化艺术合唱团”本次参赛作品为大合唱《乡音乡情》，有60位老同志参加。他们凭借精湛的技艺、丰富的经验和饱满的热情，赢得了一致好评。接下来，“中医药文化艺术合唱团”的老同志们将再接再厉，引导更多中老年人拥有健康、充实、快乐的生活。（市卫健委老干部科）



银龄建功

蔡银凤 三尺讲台一生情

本报记者 李峥

“最近几天气温比较低，一定要注意好孩子们的身体，千万别感冒。”近日，蔡银凤一边听着蓓蕾幼儿园的教职工们汇报工作情况，一边提醒他们需要注意的事项，这一幕，她已经坚持了29年。

今年86岁的蔡银凤是石家庄市行唐县的一位退休教师，也是行唐县蓓蕾幼儿园的董事长。

1992年，蔡银凤从行唐县龙州镇中心校区退休，突然闲下来的生活让她非常不适应，总想要干点什么。“当时，县城只有两所公办幼儿园，难以满足孩子们学前教育的需求。”蔡

银凤说，为了让更多学龄前儿童受到良好教育，她有了创办民办幼儿园的念头。

1994年，蔡银凤租了一户农家小院，聘请了4名教师，蓓蕾幼儿园就这样成立了。开园之初，校舍简陋，就连下水道也没有铺设，每天园长、老师轮流清理厕所。面对艰苦的环境，蔡银凤带头冲在前，她精心设计每日活动，寓教于乐。同时，合理搭配三餐两点，让孩子们每天轻松学习、开心游戏、健康成长。她还经常站在学校门口迎接孩子们入园，随时听取家长心声。

“那时候，不少孩子的家长都是外来务工人员，他们辗转

各地打工挣钱，因为担心孩子没人照顾，便将他们托付给我。”蔡银凤说，她照顾的孩子大部分仅有两岁，甚至还有一岁半的。为了照顾好孩子们，她白天是幼儿园园长，晚上又化身为慈祥的奶奶，为孩子们做饭、洗澡、洗衣服，最忙的时候，她要同时照顾20个孩子。“家人看我一天到晚忙得团团转，都曾提过反对意见，可我真的放不下可爱的孩子们。”在日复一日的工作中，蔡银凤坚守着“教育初心”，子女们也从最初的不支持，转变为帮她一起分担工作。

这几年，蔡银凤本着“一切为了孩子”的办园初心和宗

旨，带领全体教职工共同努力，不断完善硬件设施，开设特色课程。蓓蕾幼儿园曾先后被评为石家庄市“民办教育先进单位”“关心下一代工作先进集体”、省级“卫生保健达标园”等荣誉称号。

如今，蓓蕾幼儿园已经成立29年了，年过八旬的蔡银凤为了挚爱的幼教事业，仍然在辛勤耕耘着。她常说，最幸福的事就是和孩子们在一起。

石家庄市老干部局
燕赵老年报

合办

第30期

老干资讯

市关工委
召开宣传工作会议

12月19日至20日，石家庄市关工委召开全市关工委宣传工作会议。各县（市、区）关工委主任、关工委办公室主任、关工委“五老”，市直相关单位关工委负责人，部分企业、重点学校关工委负责人共计90余人参加了会议。

本次会议邀请了《中国火炬》杂志社的记者、网媒部总监、鹿泉区关工委主任等。几人分别就“怎样做好关工委宣传工作”“新媒体助力讲好关爱故事”“如何结合亮点工作做好关工委宣传工作”等内容进行了专题授课。

(石家庄市关工委)

深泽县
党课声声入耳

近日，深泽县委老干部局开展讲党课活动。县委老干部局机关全体干部职工、离退休干部代表和相关单位老干部工作者共30人参加。

深泽县委老干部局局长以推动老干部工作高质量发展为题，围绕中国近现代发展历程和党的百年奋斗史，讲述了中华民族从站起来、富起来到强起来的非凡历程。同时，列举了夏明翰、江善忠、焦裕禄等意志坚定不动摇、对党忠诚的英雄楷模事迹。

(深泽县委老干部局)

高邑县
调研指导再提升

12月20日，中国关工委事业发展中心副主任、河北省教育厅关工委副秘书长等一行五人，就高邑县家庭教育指导服务实践区工作开展情况进行调研。

调研中，高邑县教育局以“443”模式如何高质量推进新时代家庭教育进行了详细汇报。近年来，高邑县积极探索，大胆创新，形成家校社协同育人模式，获评石家庄市首批家庭教育示范区，并在省电视台介绍工作经验。调研组在听取情况汇报后，对高邑县家庭教育工作给予充分肯定。

(高邑县委老干部局)